

华泰财险总裁王俊建： 多板块理性布局 共筑质量效益发展引擎

多板块协同发展共筑利润增长引擎

在财产险领域，向非车险发力是近几年业务转型的重点之一。从行业整体来看，多年来，非车险业务占比提升略显缓慢，车险保费占“半壁江山”的局面依然延续。面对车险竞争红海，诸多中小公司希望在车险之外拓展更多业务空间，对构建多元利润中心的诉求愈发强烈。

“我们的业务结构跟其他财险公司相比，一个显著区别是车险占比仅1/3，非车险占比达到2/3。在非车险业务中，商险与个险各占大约一半，各项大类业务较为均衡。”华泰财险总裁王俊建近日在接受中国证券报记者独家专访时表示，依托集团公司外资股东安达集团的禀赋，华泰财险在业内较早实现了由“车险主导”向“非车险多点开花”的转变，并在细分业务领域收获了高质量的价值成长。

“我们是一家具有安达特色的中国公司，深耕中国市场，提供全球化服务。”王俊建介绍，华泰财险在“全球保单”优势和严控承保品质的基础上，不断探索特色业务板块，通过构建多维度的竞争壁垒来巩固市场竞争优势。这种专注细分市场、打造专业优势的发展路径，已经成为华泰财险“质量效益型”转型的重要支撑。

●本报记者 薛瑾

主动优化业务结构，按企业客户规模构建分层服务体系，聚焦核心产品，加强渠道建设，同时为客户提供专业的防灾防损服务，从源头降低风险发生率，以风险管理挤出利润空间。”王俊建介绍。

“现在，我们要求每个主要业务板块都要构建可持续盈利模式——车险、个险、商险，它们之间其实是互补的。”王俊建说，车险和个险业务比较稳定，保单件均保额较小，对于保险公司而言，赔付可预测，利润稳定性较强。商险的利润空间较大，但波动性较高，这种不稳定性主要受巨灾发生情况影响。“在巨灾赔付较少的年份，利润会比较好。比如2024年，华泰财险的承保利润比上年增长近38%。”

“1+1>2”下的整合与重构

在采访中，记者了解到，华泰财险的快速业务转型离不开一个背景：全球保险巨头安达集团成为华泰保险集团的主要股东，决定将安达中国的业务并入华泰财险，支持华泰财险优化业务布局。2022年12月末，华泰财险受让安达中国整体保险业务及相应的资产、负债获监管批复。

王俊建认为，安达中国业务并入华泰财险，实现了“1+1>2”的协同效应。

“从业务结构来看，安达中国为华泰财险填补了重要的非车险空白。”王俊建说，安达中国聚焦责任险、货运险、企业财产险等细分领域，其2022年非车险业务占比高达100%。合并后，华泰财险的非车险承保能力显著提升，非车险产品线更加丰富，成为拉动非车险业务增长的新引擎。

王俊建表示，安达成为华泰保险集团的主要股东后，为华泰财险的发展带来了全球视野、专业经验、跨境资源与资本动能，聚焦高质量业务发展和长期可持续盈利能力，强化风险定价能力和审慎的核保文化。

“我们现在的发展定位是深耕中国市场、提供全球化服务。”王俊建说，借助安达集团的全球网络，可以提供7×24小时应急响应，为中国企业“走出去”提供全方位支持。“我们的一个主要特色是‘全球保单’。企业出海需要境外保单，我们能通过安达的网络帮助客户办理，客户只需在国内对接。此外，我们还能共享承保能力，特别是一些海外业务，不仅能用华泰自身的承保能力，也能借助安达的全球资源。”

虽然安达中国的并入给华泰财险发展非车险带来新机遇，但业务整合调整过程并非一蹴而就，这需要时间的重塑，也需要各个系统的磨合。

“调结构不是简单的业务转型，而是组

织能力的战略性重塑，其过程充满挑战，需要持续的时间与资源投入。比如，团队以往专注于车险业务，现在要转向生命科学险，肯定需要克服诸多困难。我们激励销售团队跳出舒适圈，补足知识技能方面的欠缺，在个人和团队能力提升的同时，保证业务稳健发展。”王俊建坦言。

业务结构调整也伴随着渠道的拓展、重建、整合、协同。“2020年之前，我们以EA（专属代理门店）作为主要渠道发展业务。这种模式主要聚焦个人客户，对于发展非车险尤其是商险业务会有比较大的局限性。这几年，我们积极推动渠道多元化发展战略落地。”王俊建说，“商险业务主要携手经纪渠道的专业合作伙伴，包括国际经纪公司、国内知名经纪公司，以及央企旗下经纪公司。另外，我们还有一个成熟的公用事业渠道，通过与一些燃气公司的中介渠道合作，为他们的客户配置全面的保险保障，比如家财险等。”

“渠道没有优劣之分，关键在于能否构建客户、渠道与保险公司的健康生态圈。能围绕客户保险保障需求、实现三方共赢的健康可持续发展，就是好渠道。”王俊建说。

创造差异化竞争优势

“华泰财险是国内最早提供董责险产品的保险公司之一，已深耕境内上市公司董责险业务20余年。2024年境内上市公司董责险保费收入超1亿元，服务的境内上市公司超400家。”谈起华泰财险的细分领域优势和差异化业务，王俊建如数家珍。

王俊建说，当前，董责险市场正迎来巨大发展机遇，注册制全面推行和新公司法实施让上市公司信息披露责任加重，更多企业通过投保董责险来转移风险。“安达集团是全球董责险业务规模最大的企业之一，市场份额全球领先。在美国上市的公司99%配有董责险，几乎成为标配。在香港市场，董责险投保率超80%。总体来看，国内市场董责险的配置比例还比较低，但市场培育正逐渐推进。”

“我们预计未来几年董责险投保率将快速提升。董责险是比较复杂的险种，跟其他险种不一样的地方在

于，它更需要相关服务，不仅需要承保，还包括律师、会计师、危机管理人员等团队的专业化服务，对理赔要求也比较高，选择专业的保险公司至关重要。”王俊建说，“华泰财险作为这个领域的资深实践者，在承保核保、理赔服务及提供从风险培训到理赔辩护的一站式增值服务方面均有核心优势。”

王俊建表示，当前董责险市场面临竞争加剧、费率下行、数据积累不足等挑战，华泰财险的目标不仅是扩大董责险覆盖范围，更是要成为行业的引领者和标准制定者。“我们将持续深化产品创新，发挥‘本土经验+全球资源’优势，加强与各方合作，共同提升风控水平，推动董责险市场成熟与健康发展。”

除了以董责险为代表的金融责任险，华泰财险还在生命科学、绿色科技、清洁能源、网络安全、艺术品保险等领域形成了多个具有显著优势的特色业务板块，并通过构建多维度的竞争壁垒来巩固市场地位。这种专注细分市场、打造专业优势的发展路径，已经成为华泰财险实现高质量发展的重要支撑。

“我们这几年在半导体、生命科学及医疗健康等行业做深做细，2024年已为超6500家科技企业提供全方位风险保障，支持科技创新和产业升级。”王俊建介绍，近两年依托清洁能源和绿色科技行业产品线，聚焦风能、光伏、水电、核电、氢能等能源行业以及电池/储能、新能源车充电、低碳环保科技研发，提供涵盖财产险、责任险、货运险等全险种的一揽子保障方案，2024年提供绿色保险保障近万亿元。



公司供图

四川农信改革进行时：从“省投市”资本纽带到“市并县”体系重构

● 李玉敏 王昱旭

四川金融监管局10月密集披露的13家县级农商行解批复，标志着四川农村商业联合银行主导的“省投市、市并县”改革进入纵深阶段，这场始于2024年的系统性变革，以省级平台为核心、资本为纽带，通过“先整合市级股权，再推动县域合并”两步走策略，正重塑四川农村金融的三级协同网络，为全国农信改革提供可复制的“四川样本”。

业内人士认为，随着改革全面深化，其成效将进一步凸显，在资源配置层面，省级统筹能力的强化将推动信贷资源向乡村振兴、小微企业、绿色农业等重点领域倾斜。在防控风险层面，三级协同的管理体系将实现风险的精准识别与分散处置。

通过定增实现“省投市”目标

业内人士分析称，此次四川农信改革的核心逻辑在于，通过“省级资本入市级行、市级行整合县级行”的阶梯式布局进行整合。这一改革框架历经近两年筹备与多阶段推进，现已

基本确立。

资料显示，2024年1月5日，注册资本220亿元的四川农商联合银行获批筹建，股东涵盖34家省级及地市级国企。同年1月29日，该行正式挂牌开业，成为全国第四家、西部首家省级联合银行，承继原省农信联社管理职能。这意味着，联合银行的模式确定后，逐步通过定向募股的方式入股地市级农商行。

记者了解到，“省投市”是改革的核心筑基环节，通过地市级农商行的定向增发股份实现省级资本对市级行的精准绑定。

今年3月，证监会陆续批复10家四川省市级农商行定增方案。记者通过查询四川农商联合银行官网获悉，凉山州农商行于9月19日率先披露定增报告，四川农商联合银行通过定向增发方式入股2.55亿股，发行价格为3.033元/股，募集资金7.72亿元。定增完成后，四川农商联合银行的持股比例为10%，为凉山州农商行的第一大股东。

9月29日，四川农商联合银行官网同步披露了德阳、眉山等八地农商行定增情况。记者根据披露内容整理发现，四川农商联合银行首次对德阳、泸州、宜宾、眉山、遂宁、凉山六地农商行注入资本。此外，对于已持股的内江、绵阳两地

农商行，四川农商联合银行进一步增持股份，对内江农商行的持股比例由7.21%升至13%，对绵阳农商行的持股比例由7.71%升至16%。

10家市级行的定增均以四川农商联合银行为唯一发行对象，除雅安农商行（四川农商联合银行持股3.55%，位列第三大股东）和攀枝花农商行尚未披露外，此次定增发行后均实现了以省级农商联合银行为第一大股东的目标。

市级整合吸收县级农商行

如果说“省投市”是股权层面的“串珠”，那么“市并县”则是机构层面的“织网”。

一位中小银行风控部负责人对记者表示，根据四川金融监管局行政许可批复的相关信息，9月，4家市级行作为枢纽，完成了对13家县级行的吸收合并，被合并机构的业务、债权债务均由市级行承继，还同步完成市级行高管任免与省级资本再布局。

从批复的具体内容来看，自贡农商行承接荣县、富顺两地县级行；广元农商行承接剑阁、旺苍、苍溪、青川四地县级行，成为此次整合中承接数量最多的市级机构；广安农商行承接思

源、邻水等五地县级行；资阳农商行承接乐至、安岳两地县级行。

与此同时，记者通过查阅四川金融监管局公布的行政许可批复发现，省级资本还将同步深度参与，通过“受让+认购”模式强化对自贡、广元、广安三地农商行承接行管理。其中，四川农商联合银行对自贡农商行持股比例达22.76%，成为自贡农商行的第一大股东，实现“省-市-县”资本互通。

另据四川金融监管局消息，目前达州、南充两地农信改革已获批复，达州农商行将吸收合并宣汉农商行等5家机构，南充农商行将吸收合并阆中农商行等6家机构，两地均在筹建地市级统一法人农商行。

资源协同实现突破

分析人士认为，此次覆盖“省-市-县”的农信改革，其价值远超机构整合：通过省级资本注入与市级整合，10家市级农商行、13家县级农商行股权结构大幅优化。

联合资信发布的报告认为，在与大型商业银行、城商行业务下沉的竞争过程中，合并组建

后的农商行将充分发挥规模经济效应，显著扩大农商业务范围和资本实力，在业务和资源竞争、品牌知名度、产品体系及创新能力、金融科技以及人力资源等方面均将有所提升，弥补与大型商业银行、城商行在竞争过程中的劣势；同时，在农商行合并组建过程中，引入财政资金、优质战略投资者以及国有背景的平台公司等，将有助于完善农商行股权结构，优化公司治理机制，提升资本补充能力。

在风险分散与资源协同方面，省级行通过持股实现风险共担，市级农商行整合县域资源后规模效应凸显。业内人士分析称，此举可将自贡、广元等地储蓄集中调配，精准支持绿色农业、小微企业。申万宏源证券认为，此举是四川农商联合银行“省投市、市并县”股权治理结构改革的重大突破，实现风险分散和资源整合，同时为农信系统改革提供“股权纽带+资源协同”的新范式。

“四川此次农信改革采取‘因地制宜、一市一策’模式，根据不同市州的经济基础和机构特点设计改革路径，这种精细化操作值得其他地区借鉴。”上海金融与发展实验室副主任、招联首席研究员董希淼表示。